

I-ат.

282

СЕКРЕТНО

КГБ — СССР

Экз. № I

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Иван"

21925

28 марта

4

Источник

№ л/д.

197 г.

Принял

Калакаускас

По делу

24 марта с.г. источник посетил Цезариса Петраускаса и имел с ним беседу. В ней принимала участие и жена. Вначале говорили о Китае. По словам Цезариса, он всегда будет стоять на враждебных к Советскому Союзу позициях и никогда не уступит Москве. Когда заговорили о Никсоне, Петраускас назвал его негодяем за то, что он стремится улучшить отношения США с Советским Союзом. Говоря о Солженицине Цезарис заявил, что он к нему не уделяет большого внимания. По его словам, он наносил серьезный ущерб лишь будучи в нашей стране. Находясь за границей, он этого сделать уже не сможет.

Затем Петраускас завел разговор в отношении нового секретаря партии, которого якобы на эту должность назначила Москва. Несмотря на это, на Цезариса он произвел уже неплохое впечатление. Далее говорил о статье "От имени кого", которая недавно печаталась на страницах газеты "Тиеса" и рассказывала о преступной деятельности его знакомого Рудайтиса. По словам Петраускаса, этой статьей намерены запугать инакомыслящих, чтобы они не слушали заграничные радиопередачи и не распространяли их содержание. В этой статье даже напомнили о существовании 68 статьи. Говорили также о старом знакомом Петраускаса Аугустинайтисе. По этому вопросу он говорил: "Аугустинайтис — старый мой знакомый. Сейчас я узнал, что он работает на Саугумас. Он мои слова передаёт ему. Я сейчас об этом узнаю точно. Я его уже раньше подозревал, но сейчас мне уже совершенно ясно. Конечно, я с ним связи не прекращу, но буду сообщать ложную информацию и пусть он вводит в заблуждение КГБ.

Когда зашла речь о мемуарах Цезарис заявил:

2.

1974

"...Саугумас собирает сведения кому я давал их читать, но это очень узкий круг. Воспоминаниее, охватывающее период немецкой оккупации, закончил, сейчас их только шлифую..."

Почитать их источнику обещал дать только летом, когда дома будет находиться один и тем самым будут условия для конспиративного ознакомления с ними. Что касается первой части воспоминаний, то по словам Петраускаса, их уже никто не собирается покупать, хотя сейчас он их продал бы гораздо дешевле. Принимавшая участие в беседе жена Цезариса сильно упрекала его за эти мемуары. Она боится, чтобы из-за них не арестовали мужа. По этому вопросу она говорила: "...Ты больше этих мемуаров не пиши и особенно о Сибири, ибо это может кончиться очень плохо. Мои нервы и здоровье уже не выдерживают из-за этих произведений. Знай ты, Цезарис, если тебя арестуют, то я тебе уже не смогу помочь. У меня очень плохое здоровье..."

Цезарис сейчас переживает из-за этих упреков жены и не знает как ему в дальнейшем поступать с этими мемуарами - писать их или на этом закончить эту работу. В конце беседы договорились встретиться вначале июня с.г.

СПРАВКА: Цезарис Петраускас является объектом дела оперативного наблюдения. Аугустинайтис никогда не поддерживал связи с нашими органами.

ЗАДАНИЕ: при встрече с Цезарисом Петраускасом продолжать интересоваться его политическим настроением и ходом работы над мемуарами: будет продолжать эту работу или прекратит её.

СТ ОПЕРУПЛОНОМОЧЕННЫЙ 5-ОТДЕЛА КГБ
при СМ ЛИТ ССР - майор-

Калакаускас

отп. в I экз.
исп. Калакаускас
печ. Тимонова
№ 5/2625
03.04.74 г.
ИАО просмотрено
Пыльников

Если выяснится, что официально мемуаров изъять санкции мы не получим, надо учитывать колебания П. по поводу дальнейшего продолжения этой инсанины. В этом можно использовать и его жену (в смысле углубления этих колебаний).
Бальтинас